

российском обществе и государстве. Научные доклады и выступления Г.Л. Арша по острейшим балканским проблемам – в том числе косовской – всегда отличаются глубиной анализа, объективностью, принципиальностью, неприятием политических спекуляций и дешевых публицистических сенсаций.

Одним из важнейших направлений научной деятельности Г.Л. Арша является публикация документов из российских и зарубежных архивов, посвященных истории Албании, Греции и российско-балканских связей. Особое место среди них принадлежит переписке А. Ипсиланти, а также дипломатическим документам, касающимся взаимоотношений России и полунезависимых пашалыков Албании и Эпира в XVIII–XIX вв. В 1999 г. в Греции вышел сборник документов, посвященных деятельности А. Ипсиланти, составителем и ответственным редактором которого был Г.Л. Арш (Alexander Ypsilanti. Correspondance inedited. Thessaloniki).

Перу маститого ученого принадлежат многочисленные разделы в публицистических и научно-популярных трудах, в частности статья “Албания: исторический очерк” в первом томе “Большой российской энциклопедии” (М., 2005). Он ведет активную педагогическую ра-

боту, руководит молодыми аспирантами и соискателями. Григорий Львович с неизменной симпатией и вниманием относится к молодым исследователям, охотно делится с ними своим богатым научным и жизненным опытом, всесторонне поддерживает проекты с их участием.

Г.Л. Арш на протяжении многих десятилетий с неизменным успехом представляет нашу страну на международных исторических конгрессах, симпозиумах и конференциях. Он входит в состав редакционной коллегии выходящего в США научного издания “Modern Greek Studies Yearbook”. Когда в конце 1980-х – начале 1990-х годов для российских исследователей вновь стала открываться Албания – Григорий Львович охотно взял на себя роль не только докладчика, но и настоящего гида по истории и современности этой уникальной европейской страны для российских участников научных форумов в Тиране и других албанских городах.

Коллектив Института славяноведения РАН, редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история”, многочисленные научные коллеги желают Григорию Львовичу Аршу доброго здоровья, новых творческих свершений, личного счастья и долгих лет жизни.

ЮБИЛЕЙ ВИКТОРА ЛЕОНИДОВИЧА МАЛЬКОВА

2 ноября 2015 г. 85-летний юбилей отметил видный отечественный историк-американист, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат Государственной премии СССР, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН Виктор Леонидович Мальков.

Виктор Леонидович родился 2 ноября 1930 г. в Москве. В 1953 г. с отличием окончил исторический факультет МГИМО МИД СССР и в 1953 г. поступил в аспирантуру Института истории АН СССР. После окончания аспирантуры он в 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме “Подъем рабочего движения в США в годы мирового экономического кризиса 1929–1933 гг.” и начал работать в качестве младшего научного сотрудника в секторе истории США. Так что уже в течение 62 лет его научная деятельность неразрывно связана с Академией наук: сначала с Институтом истории АН СССР, а после его разделения в 1968 г. – с Институтом всеобщей истории АН СССР (ныне – ИВИ РАН).

В 1960-х годах В.Л. Мальков был ученым секретарем Научного совета при Президиуме АН СССР по истории международного рабочего и национально-освободительного движения, работал в секторе методологии истории Института истории, затем в секторе истории США и Канады Института всеобщей истории. В 1972 г. он защитил докторскую диссертацию «“Новый курс” в США. Социальные движения и социальная политика новейшего капитализма», позднее возглавлял сектор истории США и сектор историко-теоретических проблем Института всеобщей истории (впоследствии Отдел историко-теоретических исследований ИВИ РАН), ныне является главным научным сотрудником Центра по изучению “холодной войны” в Отделе истории XX века ИВИ РАН. В 1990–2000-е годы В.Л. Мальков возглавлял российскую Ассоциацию историков Первой мировой войны.

Сфера научных интересов Виктора Леонидовича весьма обширна; он внес значительный вклад в разработку целого ряда теоретических

проблем современной истории XX в. Основными направлениями его исследовательской деятельности являются историография, методология и теория истории, история международного рабочего движения, социально-политическая и экономическая история США в XX в., история международных отношений в новейшее время, в частности, история Первой мировой войны, “холодной войны”, ядерных проектов и атомной дипломатии США. В.Л. Мальков выступил в качестве новатора и инициатора изучения целого ряда проблем, например, дипломатической истории мировых войн и “холодной войны”.

Особо следует отметить вклад В.Л. Малькова в утверждение новых концептуальных подходов к изучению советско-американских отношений накануне и в годы Второй мировой войны, генезиса “холодной войны”, проблематики, связанной с появлением атомного оружия. Результаты его исследовательской работы нашли отражение в более чем 350 публикациях на русском и иностранных языках, в том числе в 12 монографиях. Наиболее известные из них – “Рабочее движение в США в период мирового экономического кризиса 1929–1933 гг.” (М., 1961), “Америка на перепутье” (М., 1967 в соавторстве с Д.Г. Наджафовым), «“Новый курс” в США. Социальные движения и социальная политика» (М., 1973), “Франклин Рузвельт. Проблемы внутренней политики и дипломатии” (М., 1988), «“Манхэттенский проект”. Разведка и дипломатия» (М., 1995), “Путь к имперству. Америка в первой половине XX века” (М., 2004), “Россия и США в XX веке. Очерки истории международных отношений и дипломатии в социокультурном контексте” (М., 2009), “Великий Рузвельт” (М., 2011).

Характерной особенностью трудов В.Л. Малькова наряду со scrupulous анализом источников и теоретической проработкой проблемы являются хороший литературный язык и живость повествования, что позволяет читателю с неослабевающим интересом воспринимать материал даже весьма объемных монографий, вышедших из-под пера Виктора Леонидовича.

Помимо индивидуальных работ В.Л. Мальков выступил в роли редактора, руководителя и автора целого ряда важнейших коллективных трудов: “История США” в 4-х т. (М., 1983–1987), “Россия и США на рубеже XIX–XX вв. Математические методы в исторических исследованиях” (М., 1992), “Первая мировая война. Пролог XX века” (М., 1998), “Переходные эпохи в социальном измерении. История и современность” (М., 2002), “Мировые войны XX века” в 4-х кн. (М., 2005), “Война и общество в XX веке” (М., 2008) и др. В течение

многих лет он является членом редколлегии ряда научных периодических и продолжающихся изданий, в том числе “Американского ежегодника” и журнала “Россия XXI век”.

Важную роль в многогранной деятельности В.Л. Малькова всегда занимало преподавание – подготовка и переподготовка научных кадров. Многие годы он читал лекции студентам ряда московских вузов – МГУ, МГИМО, Института молодежи, Московского педагогического университета, Международного славянского университета, в течение длительного времени работал в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров МГУ. Под его научным руководством было подготовлено немало кандидатов и докторов наук. Работая в различных учебных заведениях России, они развивают новые направления в науке. Передача огромного опыта, накопленного за долгие годы работы, никогда не ограничивалась для Виктора Леонидовича формальными рамками преподавания и научного руководства: коллеги, особенно молодежь, всегда могут получить от него квалифицированный совет по интересующим их вопросам как теоретического, так и конкретно-исторического характера. Во многих школьных и вузовских учебниках, энциклопедических изданиях можно найти разделы и статьи, принадлежащие перу В.Л. Малькова.

Достижения В.Л. Малькова в науке, его организаторские способности и трудолюбие снискали ему глубокое уважение научной общественности, а исключительные душевные качества – мягкость и отзывчивость, интеллигентность, особый, отличающий именно его такт, чувство юмора и непринужденность в общении – обусловили симпатию и привязанность коллег.

Научные заслуги Виктора Леонидовича получили широкое признание как у нас в стране, так и за рубежом. В 1974 г. он был удостоен Государственной премии СССР за участие в создании коллективного труда “Новейшая история рабочего движения США” в 3-х т. Его работы опубликованы в США, Англии, Франции, Австрии, Польше, Чехословакии, Болгарии. В.Л. Мальков многие годы был членом Комиссии по истории международных отношений при Международном комитете исторических наук, он участник многих международных форумов историков. В.Л. Мальков – академик РАЕН.

Виктор Леонидович Мальков – давний и постоянный автор журнала “Новая и новейшая история”, на страницах которого он не раз завоевывал научную общественность с результатами своих новых исследований. Публикуемые им статьи и материалы неизменно вызывают пристальное внимание читателей.

В.Л. Мальков продолжает принимать деятельное участие в российских и международных научных мероприятиях, дает интервью и выступает с комментариями в средствах массовой информации, активно занимается научной экспертизой.

Институт всеобщей истории РАН, редколлегия и коллектив сотрудников журнала “Новая и новейшая история”, многочисленные коллеги и друзья искренне поздравляют Виктора Леонидовича с юбилеем, желают ему доброго здоровья и новых творческих успехов.

ЮБИЛЕЙ ЛЮДМИЛЫ АЛЕКСЕЕВНЫ КАРТАШОВОЙ

Видный ученый-африканист Людмила Алексеевна Карташова в июне этого года отметила свой юбилей – 80 лет. В нашей стране Л.А. Карташова – пионер изучения малагасийского языка, литературы, культуры и истории Мадагаскара. Она стала первой нашей соотечественницей, избранной в Академию наук Мадагаскара. В 1977 г. – членом-корреспондентом, в 1983 г. – ассоциированным членом, в 2004 г. – действительным членом (в нашей стране она единственный действительный член этой академии). Ее первую наградили национальными орденами Демократической Республики Мадагаскар: кавалер (1979 г.), офицер (1985 г.) и командор (2004 г.).

Ее интерес, а затем и увлечение культурой Мадагаскара началось в 1957 г., когда она – тогда еще студентка французского отделения Московского государственного педагогического института им. Ленина – была переводчицей при большой малагасийской делегации, приехавшей в нашу страну на VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Л.А. Карташова начала изучать малагасийский язык в Институте востоковедения, где и защитила кандидатскую диссертацию по малагасийскому языку в 1966 г.

В 1963 г. в составе группы советских туристов, которую принял первый президент страны Ф. Циранана, она впервые попала на Великий остров. С 1964 г. Л.А. Карташова стала переводчиком и диктором вещания на Мадагаскар в Африканской редакции Московского радио, где проработала 10 лет. Потом преподавала малагасийский язык в Институте стран Азии и Африки при МГУ.

В 1978 г. Людмила Алексеевна с группой своих студентов приехала на Мадагаскар на годичную стажировку в университет.

За пять десятилетий изучения Великого острова Л.А. Карташова опубликовала около 150 статей и книг, в том числе учебник “Малагасийский язык”, “Учебный русско-малагасийский словарь”, “Русско-малагасийский и малагасийско-русский разговорник” (издан-

ный также в Германии на немецком языке), “Библиография Мадагаскара”, в 2011 г. вышла ее книга “Мадагаскар и Я”.

Кроме научной и преподавательской деятельности Людмила Алексеевна активно сотрудничала с Комитетом по связям с писателями стран Азии и Африки. Это дало ей возможность познакомиться и подружиться с известными писателями и поэтами Мадагаскара – Доксом, Кларисс Рацифандрихаманой, членами Союза поэтов и писателей Мадагаскара и литературного объединения “Сандратра”. Она переводила их произведения на русский. В ее переводе на малагасийский язык вышли “Сказки русских писателей”, “Из русской поэзии”.

Ей посчастливилось стать основателем нового направления в отечественной африканистике – комплексного изучения языка, культуры, истории Мадагаскара. Ей удалось путем долгого кропотливого труда создать то, что называется “школой”.

Отойдя от преподавательской и переводческой деятельности, которая “съедала” массу времени, Людмила Алексеевна неоднократно посещала Мадагаскар, вела там активную исследовательскую и преподавательскую работу, выступала на конференциях, проводимых Академией Мадагаскара. Ее статьи публикуются в “Бюллетене Академии Мадагаскара”.

В 2000 г. она создала “Клуб друзей Мадагаскара”. И вот уже 15 лет организует его собрания, конференции, договаривается с издательствами и находит деньги на публикацию сборников клуба – “В таинственной стране Мадагаскар”, – собирает круг его авторов, редактирует. Пятый выпуск, посвященный 110-летию Академии Мадагаскара, впервые составлен совместно с малагасийскими учеными и вышел на русском (2014 г.) и на французском (2015 г.) языках.

Редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” поздравляют Людмилу Алексеевну с юбилеем и желают ей здоровья и новых научных достижений.